

КОЧУРА В. Н.

г. Кривой Рог

УКРАИНА НА ПОРОГЕ ХХІ ВЕКА (ПРОГНОЗ ГУМАНИТАРНОГО РАЗВИТИЯ)

Проводимые нами социологические исследования, тщательный анализ научных результатов работы других исследовательских центров позволяют спрогнозировать следующий сценарий перспектив гуманитарного развития Украины в конце ХХ и начале ХХІ веков:

—Продолжительность жизни населения в Украине будет сокращаться (при одновременном старении населения). Не за горами время, когда численность вступающих в жизнь работников будет меньше, чем выбывающих на пенсию, а то и просто из жизни;

—Значительно возрастет стоимость обучения при одновременном сокращении его продолжительности и количества уча-

щихся. Несколько повысится качество элитарного и резко упадет качество массового образования. Широкое распространение получит функциональная неграмотность работников;

—Государство существенно сократит свои затраты на финансирование гуманитарного развития, а спонсоры практически не будут участвовать в данном процессе;

—Книгоиздательство в государстве сократится. Вырастет количество издаваемых газет при одновременном ухудшении качества газетных материалов;

—Наука нынче пожинает плоды своего многолетнего пресмыкательства перед властью: нынешняя власть в науке не нуждается и вовсе не намерена давать деньги на критику своей деятельности;

—Неспособность занять независимую позицию в отношении власти имущих и своим авторитетным суждением удержать их от неразумных действий привела интеллигенцию на грань вымирания;

—В целом социальная защита населения ухудшится. Значительно возрастет стоимость лечения и уменьшится его доступность;

—Не будет решена проблема обеспечения населения жильем, увеличится количество лиц без определенного места жительства;

—Усилится дифференциация населения по уровню доходов, расслоение общества и поляризация социальных групп. Уменьшится свобода социальных перемещений;

—Падение уровня и качества жизни, отсутствие реальных перспектив усилит эмиграционные настроения. По данным социологических опросов, уже сегодня более 60% национальных инженерно-технических и научных сотрудников, преимущественно молодого и среднего возраста хотели бы покинуть Украину;

—Безработица станет нормой социальной жизни;

—Рост преступности сохранится;

—Защита прав человека все более будет переходить в область социальной демагогии, поскольку основные права человека (право на труд и отдых, жилье, образование и здравоохранение, да и на саму жизнь) государством не гарантированы;

—Наркомания, токсикомания, алкоголизм получают более широкое распространение, представляя реальную угрозу генфонду нации. Увеличатся количество венерических заболеваний, заболеваний на СПИД, рождение неполноценных детей. Вырастет питательная среда для массовых эпидемиологических заболеваний;

—Увеличится количество самоубийств и попыток само-

убийств;

—Усилится деградация экологии, культуры, физического и нравственного здоровья населения.

Неуверенность, неопределенность, растерянность царят в душах наших сограждан сегодня. Нет надежды на улучшение жизни и завтра.

Усталость и апатия, цинизм, разочарование и неверие в политику реформ, пассивность населения на выборах являются не менее четкими и непосредственными индикаторами углубления кризиса, чем инфляция и спад производства.

Или мы соглашаемся с таким сценарием развития событий, вытекающим из реализации политического курса нынешнего руководства страны, и продолжаем свое движение к неминуемому краху, или отвергаем его, предлагая другой. Последнее требует усилий, политической воли трудящихся, их сплоченности и организованности, единства действий всех здоровых сил общества.

Можно ли допустить, чтобы существовавшие десятилетия в нашем обществе конституционные права на труд и отдых, бесплатное образование и всеобщее медицинское обслуживание, на жилье и социальное страхование, беззаботное детство и обеспеченную старость в одночасье были отняты у нас господами «демократическими» реформаторами? Реформы ведь нужны для улучшения жизни народа, повышения уровня и качества жизни (иначе какой смысл в реформах, ухудшающих жизнь населения?).

Вряд ли стоит так легко отказываться от наших социальных завоеваний и соглашаться с тем, что нам предлагают взамен.